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творчої функції територіальних громад. Адже нормотворча функція повинна 
реалізовуватися не лише через прийняття різноманітних нормативних докумен-
тів, які  регулюють діяльність громади, але і через створення статутів територі-
альних громад, які б відображали особливості взаємовідносин всередині адміні-
стративно-територіальної одиниці і мали б статус документа нормативно-
процедурного характеру. 

Основна частина територіальних громад, маючи повноваження вирішува-
ти питання на місцевому рівні, неспроможна їх виконувати через брак фінансо-
вих ресурсів, кадрів відповідної кваліфікації, низьку якість інфраструктури, не-
ефективне використання фінансових ресурсів, відсутність механізмів контролю 
за діяльністю органів місцевого самоврядування, низьку зацікавленість та уч-
асть населення в діяльності територіальних громад тощо. Всі ці проблеми пот-
ребують невідкладного вирішення. 

Для вирішення проблем на місцевому рівні необхідно: створити інформа-
ційний ресурс про діяльність громад із зворотнім зв’язком; впроваджувати за-
соби енергозбереження з метою зниження цін і тарифів; впроваджувати культу-
ру сортування сміття; створення привабливого інвестиційного клімату для за-
лучення додаткових ресурсів. 

Отже, основне призначення територіальної громади полягає в забезпе-
ченні життєдіяльності певної території. А це можливе у разі проведення низки 
ефективних реформ. 
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З метою запобігання банкрутств сільськогосподарських товаровиробників 
необхідно здійснити комплекс стратегічних і тактичних антикризових заходів 
при пріоритетній державній підтримці. Вітчизняна економіка знаходиться в та-



 90 

ких умовах, коли суб’єкти підприємництва, з метою виживання в ринковому 
середовищі, вимушені вдаватись до структурних перетворень. Дехто вбачає ви-
хід із кризового стану в розвитку різноманітних форм господарювання з пріо-
ритетом великих господарств. Але за словами радника з економічних питань 
Девіда Седік, одним із головних чинників, що знижують рівень прибутку укра-
їнських сільськогосподарських підприємств, є надмірна площа, яка обробляєть-
ся, та велика кількість працівників, що робить підприємство некерованим [2, с. 
5]. Іншими словами, з метою оздоровлення аграрних підприємств необхідно 
використовувати один із дієвих заходів санації – реструктуризація. Адже зро-
зуміло, що розвиток окремих сільськогосподарських підприємств значною мі-
рою залежить від розформування інших, а якщо ліквідація збиткових суб’єктів 
господарювання не проводиться, то одночасно гальмується і розвиток прибут-
кових сільськогосподарських формувань. Отже, застосування дієвої процедури 
банкрутства має позитивно вплинути на хід структурних перетворень підпри-
ємств аграрної сфери. 

Значна кількість банкрутств відбувається із-за незадовільного керівницт-
ва сільськогосподарським підприємством. За словами вченого в галузі управ-
ління фінансами Ван Хорна, банкрутство багатьох суб’єктів підприємництва 
відбувається прямо або опосередковано з вини їх керівництва [1, с. 771]. Отже, 
головне на даному етапі – зміна стилю управління підприємством. В Україні 
відчувається дефіцит у висококваліфікованих управлінцях, особливо в кризових 
ситуаціях, а підготовка менеджерів на базі закордонних підручників і програм 
особливих позитивних результатів не дає, оскільки у нас інші умови господа-
рювання, інші традиції, менталітет. Тому виникає нагальна необхідність у під-
готовці спеціалістів у галузі антикризового управління. В першу чергу це під-
готовка менеджерів, які будуть спроможні працювати в кризових умовах гос-
подарювання і сприяти попередженню банкрутства аграрних формувань.  

На думку спеціалістів в галузі антикризового управління лише активна 
інноваційна політика в поєднанні з використанням інвестицій для впроваджен-
ня нових технологій дозволяє успішно вирішувати проблеми виходу із кризо-
вих ситуацій. Тобто, інвестиційний менеджмент можна розглядати як один із 
методів антикризового управління. Для сучасних сільськогосподарських підп-
риємств особливого значення набуває проблема їх інвестиційної привабливості, 
яка залежить від усіх показників, що характеризують фінансовий стан підпри-
ємства, і в першу чергу, від рентабельності власного капіталу. Це узагальнюю-
чий показник, який відповідає на питання: скільки прибутку може одержати 
підприємство в розрахунку на одиницю вартості свого майна. Безперечно, інве-
стиції в підприємства здійснюються лише за умови, що рентабельність власно-
го капіталу буде перевищувати середній рівень позикового процента. Тому ос-
новною умовою підвищення інвестиційної привабливості суб’єкта підприємни-
цтва є збільшення величини рентабельності його власного капіталу, що виникає 
внаслідок перевищення економічної рентабельності підприємства над процен-
том, який сплачується за користування позиковими коштами.  

З метою попередження банкрутства сільськогосподарських підприємств, 
вважаємо за необхідне впровадження системи внутрішнього фінансового конт-
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ролю – контролінгу. Концепція контролінгу була розроблена в закордонній прак-
тиці у восьмидесяті роки як засіб активного попередження кризових ситуація, які 
призводять до банкрутства. Принципом цієї концепції, що одержала назву «уп-
равління відхиленнями», є оперативне порівняння основних планових (нормати-
вних) та фактичних показників з метою виявлення відхилень між ними.  

Стабільний фінансовий стан сільськогосподарських підприємств може 
бути забезпечений за рахунок ефективного використання матеріальних та фі-
нансових ресурсів. Слід зазначити, що розширення сфери діяльності суб’єкта 
підприємництва в будь-якому напрямку, тобто його диверсифікація, є одним із 
головних методів попередження банкрутства. Диверсифікація – це один із спо-
собів зниження ризиків діяльності підприємства. Тому перед суб’єктами госпо-
дарювання аграрної сфери постає питання, що краще – вузькоспеціалізоване, чи 
широко або обмежено диверсифіковане, чи комбіноване виробництво? Як відо-
мо, спеціалізація забезпечує ефективне використання матеріальних і фінансо-
вих ресурсів, більш низьку собівартість продукції, що, в свою чергу, призво-
дить до прибутковості та фінансової стабільності. З іншої сторони, ступінь ри-
зику вузько спеціалізованого підприємства значно вищий ніж диверсифіковано-
го. Тому з точки зору антикризового управління доцільно використовувати ди-
версифікацію, оскільки збитковість одного виду діяльності компенсується при-
бутковістю іншого, що значно знижує ймовірність банкрутства. 

Таким чином, з метою зменшення величини ризику діяльності сільсько-
господарських підприємств та підвищення їх фінансової стійкості необхідно 
раціонально поєднувати ступінь спеціалізації та диверсифікації, а сільськогос-
подарським товаровиробникам необхідно організувати виробництво такої про-
дукції, робіт, послуг оплата яких при їх реалізації буде обов’язково проводи-
тись лише грошовими коштами.  
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